Тема:
Казкотерапія як форма роботи з дітьми
                                                       Підготувала практичний психолог :Курченко М.В

«Казкотерапія» — слово, що з'явилося порівняно недавно, та, як властиво кожному ще не усталеному терміну,в різних фахівців воно породжуєрізноманітні асоціації. Для одних«казкотерапія» — це лікування казками. Для інших — форма
корекційної роботи, для когось —засіб передачі основних знань про
життя.Сучасній дитині недостатньо просто прочитати казку, розфарбувати її героїв, поговорити про сюжет.Із дитиною третього тисячоліття необхідно усвідомлювати й обдумувати казки, разом шукати і знаходити сутність і життєві уроки.І в цьому випадку казки ніколи не відведуть дитину від реальності.Але як усвідомлювати казки?Як знаходити в них приховані життєві уроки?
Науковці вважають казкотерапію од​ним із наймолодших напрямів практичної психології. Дійсно, для наукової школи 15—20 років — термін невеликий. Але казкотерапія — це й найстародавніший засіб підтримки людини за допомогою слова. Як тільки з'явилася мова, одразу ж з'явилися й перші історії.
Для казкотерапевтів «казкотерапія» — насамперед мова, якою можна вести бе​сіди з душею людини. Казкотерапевт зав​жди пам'ятає, що психологія — це наука про душу. Тому казкотерапія — виховна сис​тема, що відповідає духовній природі людини. Казкотерапія — терапія середовищем, особ​ливою казковою атмосферою, в якій можуть виявитися потенційні риси особистості, щось нереалізоване; може матеріалізуватися мрія, а головне — виникає відчуття захищеності та смак таємниці. Казка, що живе в кожній лю​дині, здатна розвивати скарби її душі.
Казкотерапія як психологічний метод накла​дає свої вікові обмеження у процесі роботи з дітьми: дитина повинна мати чіткі уявлення про те, що існує казкова дійсність, яка відрізняється від реальності. Зазвичай навички такого роз​різнення формуються у дитини до 3,5—4 ро​ків, хоча, безумовно, у кожному конкретному випадку необхідно враховувати індивідуальні особливості розвитку дитини.
Цінність казок для психотерапії, психоко​рекції та розвитку особистості дитини полягає у відсутності в казках дидактики, невизначенос​ті місця дії героїв і перемозі добра, що сприяє психологічній захищеності дитини. Події каз​кової історії природно й логічно випливають одна з одної. Таким чином дитина сприймає і засвоює причиново-наслідкові зв'язки, що існують у світі. Читаючи або слухаючи казку, дитина «вживається» у розповідь. Вона може ідентифікувати себе не лише з головним ге​роєм, а й з іншими персонажами. При цьому розвивається здатність дитини відчути себе на місці іншого. Саме це й робить казку ефек​тивним психотерапевтичним і розвивальним засобом.
Легкість сприйняття казки дитиною по​яснюється тим, що в цьому віці (до 10—12 ро​ків) у дітей переважає робота правої ділянки мозку, тому найцінніша інформація має пе​редаватися через яскраві образи. Під час каз-котерапії діти вчаться творити слове рази; вигадуючи їх, малюки збільшують свій об​разний потенціал — і їх внутрішній світ стає ба​гатшим і цікавішим, адже так діти вчаться фор​мулювати свою думку.
Розмовляючи з дитиною мовою казки через аналогії та метафори, ми не лише створюємо образи, а й виявляємо негативні почуття ди​тини у вигляді казкових образів. Поступово змінюємо цей негатив на позитив — і пережи​вання дитини під час цього перетворення теж змінюються, адже обов'язковим є щасливий кі​нець казки.
У казці дитина приміряє різні моделі пове​дінки. Що більше моделей вона програє, то на-сиченішими й повнішими будуть її взаємини з іншими. Комбінуючи різні методи казкотерапії, можна допомагати дитині прожити багато си​туацій, з аналогами яких вона зустрінеться у до​рослому житті. Це, у свою чергу, розширить її світосприйняття і способи взаємодії зі світом та людьми.
Багато хто думає, що казкотерапію застосо​вують лише для роботи з дітьми, причому до​шкільного віку. Однак це не так. Казкотерапію можна назвати «дитячим» методом тому, що казки спрямовані до чистого й відкритого для сприйняття дитячого начала кожної лю​дини.
Існує стародавня історія про те, що людина у своєму розвитку проходить три стадії: спо​чатку вона — верблюд, пізніше — лев і лише потім — дитина. Верблюд підкоряється пра​вилам, везе на собі вантаж повсякденних тур​бот, не чинить опір обставинам. Як і верблюд, який перетинає пустелю, людина на цій стадії володіє великим запасом життєвої міцності. Коли терпіння і сили у верблюда вичерпані, людина стає левом. Тепер вона активно чинить опір обставинам, викриває кривдників, бо​реться за справедливість, досягає певного со​ціального успіху. Та настає момент, коли «лев» розуміє, що все, чому він присвятив своє жит​тя, віддаляє його від істини, занурює в кру​говерть метушні та глибину проблем. Лев усві​домлює, що життя його позбавлене чогось про​стого й гармонійного. І саме тоді відбувається перехід на наступну стадію розвитку — ди​тини. Тепер дитина дивиться на світ відкритим щасливим поглядом, бачить прекрасне у дрібницях, їй хочеться пізнати сенс того, що ра​ніше здавалося незрозумілим. У людини за спи​ною велика життєва дорога, однак немає вто​ми й песимізму. Є бажання відкрити нове, пі​знаючи істину...
Якщо ми будемо пам'ятати цю притчу, то каз​котерапію можна сміливо назвати «дитячим» методом, тим паче, що дитина — найголовніша людина на землі. Саме такий висновок ще в XVI столітті зробили великий індійський па​дишах Акбар і його вірний радник Бірбал.
Притча «Падишах Акбар і радник Бірбал»
Якось прохолодного вечора падишах і Бір​бал гуляли садом, радіючи весняній благодаті. Раптом падишах запитав:
—
Як ти гадаєш, Бірбале, хто на світі най​
головніший?
Бірбал одразу зрозумів, до чого веде Акбар. «Мабуть, запишався він своєю владою, споді​вається, що я назву його найголовнішим. Та не діждеться!» — подумав Бірбал.
—Думаю, володарю, що найголовніший ма​люк. Із малюком ніхто не впорається — ні ра​джа, ні сам падишах.
· Як же це нерозумна дитина може бути
найголовнішою? Доведи-но, спробуй, — від​
повів падишах.
· Ну що ж, і доведу. Та тільки ж це не редь​
ку продавати: раз-два й готово. Справа ця не​
проста, доведеться влаштовувати перевірку.
Такі вирішили. Через декілька днів прийшов Бірбал до палацу з гарнесеньким пустотливим хлоп'ятком на руках.
Малюк сподобався падишахові, він посадив його на коліна і став із ним бавитися. Та малюк, розігравшись, учепився за падишахову боро​ду — й ну тягнути її. Насилу відірвав його від себе падишах та й каже сердито Бірбалові:
—
Ти навіщо приніс такого пустуна? Йому
ж не можна дати ради!
А Бірбалові тільки цього й треба.
—
Ось бачте, володарю світу, ніхто не по​
сміє до вас навіть пальцем доторкнутися, а цей
малюк смикає за бороду. І так, що навіть во​
лосини видер. Виходить, що дитина— най​
головніша на світі!
Отже, найголовніша на світі— дитина. У кожній дорослій людині є внутрішня дитина.
Тому предмет казкотерапії— це процес ви​ховання внутрішньої дитини, розвитку душі людини.
З давніх-давен життєвий досвід передавався через образні історії. Однак досвід буває різ​ним. Можна розповісти дитині історію, що від​булася недавно. А можна не просто розповісти щось цікаве, а й зробити певний висновок або поставити запитання, яке б підштовхнуло слу​хача до роздумів про життя. Саме такі історії й є особливо цінними, терапевтичними. Вони — основа казкотерапії. Головне— посіяти вду​шу дитини зерна усвідомлення. А для цього необхідно залишити слухача із запитаннями всередині.
Кожній казці притаманна своя неповтор​ність. Однак погляд на казкотерапіюяк виховну систему передбачає закономірності роботи з казковим матеріалом.
ЗАГАЛЬНІ ПРИНЦИПИ РОБОТИ З КАЗКАМИ
1.
Усвідомлення — усвідомлення причи​нново-наслідкових зв'язків у розвитку сюжету,
розуміння ролі кожного персонажа у подіях,що розвиваються. Загальні запитання: що від​бувається? Чому це відбувається? Хто хотів,щоб це відбулося? Навіщо це було йому по​
трібно?
Наше завдання: показати вихованцям, що одна подія плавно витікає з іншої, хоча на перший погляд це непомітно. Важливо зро​зуміти закономірність появи і призначення кожного персонажа казки.
2.
Багатозначність— розуміння того,що одна й та сама подія, ситуація можуть мати
декілька значень і смислів.
Наше завдання: показати одну й ту саму ситуацію з різних сторін: з однієї так, з ін​шої— інакше.
3.
Зв'язок із реальністю — усвідомленнятого, що кожна казкова ситуація пропонує нам
певний життєвий урок.
Наше завдання: старанно і терпляче опра​цьовувати казкові ситуації з позиціїтого,як каз​ковий урок буде нами використовуватись у ре-альному житті (в яких саме конкретних си​туаціях).
ОСНОВНІ ПРИЙОМИ РОБОТИ З КАЗКОЮ
Аналіз казок
Мета — усвідомлення, інтерпретація того, що стоїть за кожною казковою ситуацією, конструкцією сюжету, поведінкою героїв. Наприклад, для аналізу обирається відома каз​ка. При цьому дитині пропонують відповісти на запитання:
· Як ви думаєте, про що ця казка?
· Хто з героїв найбільше сподобався і
чому?
· Чому герой здійснив так чи інакше?
· Що було б з героями, якби вони не вчи​
нили так, як описано в казці?
· Що було б, якби у казці були позитивні
чи негативні герої тощо?
Така форма роботи застосовується для дітей у віці від 5 років, підлітків і дорослих.
Розповідання казок
Прийом допомагає опрацювати такі момен​ти, як розвиток фантазії, уяви. Дитині або групі дітей пропонується розповісти казку від пер​шої або третьої особи. Можна запропонувати казку від імені інших дійових осіб, які беруть чи не беруть участь у казці. Наприклад, як каз​ку про Колобка розповіла б Лисичка, Баба Яга або Василина Премудра.
Переписування казок
Переписування та дописування авторських і народних казок має сенс тоді, коли дитині чо​мусь не подобається сюжет, певний розвиток подій, ситуацій, кінець казки тощо. Це — важ​ливий діагностичний матеріал. Переписуючи казку, дописуючи свою кінцівку або вводячи необхідних їй персонажів, дитина сама оби​рає найвідповіднішу її внутрішньому стану роз​в'язку і знаходить той варіант вирішення си​туації, який дозволяє вивільнитися від внут​рішнього напруження — у цьому полягає пси-хокорекційний зміст переписування казки.
Постановка казок за допомогою ляльок
Працюючи з лялькою, дитина бачить, що кожна її дія одразу відображається на по​ведінці ляльки. Це допомагає їй самостійно ко-
ВИДИ КАЗОК
Концепція Комплексної казкотерапії бу​дується на п'яти видах казок:
· художні;
· дидактичні;
· психокорекційні;
· психотерапевтичні;
· медитативні.
Художні казки
До художніх казок відносять казки, ство​рені багатовіковою мудрістю народу й автор​ські історії. У художніх казках є і дидактичний, і психокорекційний, і психотерапевтичний, і навіть медитативний аспекти. Існує дві великі групи художніх казок: народні та авторські.
Народні казки несуть дуже важливі ідеї:

1. Світ навколо нас — живий. У будь-який момент усе може заговорити з нами. Ця ідея важлива для формування бережливого і вдум​ливого ставлення до того, що нас оточує, по​чинаючи від людей і закінчуючи рослинами, рукотворними речами.
2. Оживлені об'єкти навколишнього сві​ту здатні діяти самостійно, вони мають право на особисте життя. Ця ідея важлива для фор​мування почуття прийняття іншого.
3.Розуміння добра і зла, віра в перемог добра. Така ідея важлива для підтримки і рості й формування прагнення до кращого.
3. Найцінніше досягається через випробування, а те, що дісталося задарма, може швидко зникнути. Ця ідея важлива для формування цілеспрямованості й терпіння.
4. Навколо нас багато помічників. Але вони приходять на допомогу лише тоді, коли ми ж можемо впоратися із ситуацією або завданнями самі. Ця ідея важлива для формування 
самостійності, а також довіри до навколишнього світу.Зазначені філософські ідеї можна обговорювати з дітьми.
Наше життя багатогранне, тому є безліч різновидів народних казок:
· казки про тварин;
· побутові казки;
· страшні казки;
· чарівні казки.
Авторські художні казки більш образні, ніж І народні. Якщо ми хочемо допомогти людині усвідомити свої внутрішні переживання, то оберемо авторську казку.
Дидактичні казки
Дидактичні казки створюють педагоги для «наповнення» навчального матеріалу. При цьо​му абстрактні символи (цифри, букви, звуки, арифметичні дії тощо) оживають, створюється казковий образ світу, в якому вони живуть. Дидактичні казки розкривають зміст і важ​ливість певних знань. У формі дидактичних казок «подаються» навчальні завдання.
Психокорекційні казки
Психокорекційні казки створюються для м'я​кого впливу на поведінку дитини. Під корекцією тут розуміється «заміна» неефективного стилю поведінки на більш продуктивний, а також по​яснення дитині смислу того, що відбувається.
Застосування психокорекційних казок об​межені за віком (приблизно до 11—13 років) і проблемою (неадекватна, неефективна по​ведінка).
Алгоритм психокорекційноїказки:
1. По-перше, добирається герой, близький дитині за статтю, віком, характером.
2. Потім описується життя героя в казковій країні так, щоб дитина знайшла щось подібне до свого життя.
3. Далі героя «вселяють» у проблемну ситуа​цію, схожу на реальну подію, що відбулася з дитиною, і приписують герою всі переживання
дитини.
4.
Герой починає шукати вихід. Або по​чинають поглиблювати ситуацію, доводити
її до абсурду. Герой може побачити наслідки своїх дій — і це підштовхне його до змін. Герой може зустрічати істот, які потрапили у схожу
ситуацію, і дивитися, як вони вирішують про​блему. Він зустрічає фігуру психолога — муд​рого наставника, котрий пояснює йому зміст того, що відбувається. Наше завдання: через казкові події показати герою ситуацію з іншого боку, запропонувати альтернативні моделі по​ведінки, знайти позитивний зміст того, що від​бувається. Усе побачене у правильному світ​лі є благом — цю мудріть хотілося б донести до дитини через казку.
5.
Герой розуміє свої помилки і стає на шляхзмін.Створюючи психокорекційну казку, важ​ливо знати приховану причину «поганої» по​ведінки. Зазвичай їх п'ять.
Дитина погано поводиться, якщо:
1. Хоче привернути до себе увагу. У цьому випадку в корекційній казці будуть міститися моделі соціально прийнятних, позитивних за​собів привернення уваги.
2. Хоче володіти ситуацією, дорослими, од​нолітками. При цьому в психокорекційній каз​
ці може бути запропонована позитивна модель виявлення лідерських якостей: хороший по-зодир насамперед турбується про своїх дру​зів.
3. Хоче за щось помститися дорослому.При цьому в психокорекційній казці є вказівка
на викривлене бачення героєм проблеми і кон​структивна модель поведінки.
4. їй страшно, тривожно, вона бажає уник​нути невдачі. У цьому випадку герої корекційної казки підтримують головного героя, про​понують шляхи подолання страху.
5. У дитини не сформоване відчуття міри.У цьому випадку психокорекційна казка може
ести ситуацію до абсурду, показуючи наслідки вчинків героя і залишаючи вибір стилю поведінки за ним.
Психокорекційну казку можна просто про​читати дитині, не обговорюючи прочитане. Таким чином ми дамо їй змогу побути наодинці із собою і подумати. Навіть якщо дитина не ви​явила захоплення з приводу казки, вона все-таки зачепить її душу, і через деякий час по​ведінка дитини зміниться.
Якщо дитина хоче, можна обговорити з нею казку, сформулювати «казковий урок», про​грати її за допомогою ляльок, малюнків і мі​ніатюрних фігурок.
Психотерапевтичні казки
Казки, що лікують душу. Казки, що розкрива​ють глибокий смисл подій. Історії, що допома​гають побачити все, що відбувається, з іншого боку. Вони не завжди однозначні, не завжди мають «традиційно» щасливий кінець, але зав​жди глибоко проникливі. Психотерапевтичні казки часто залишають людину із запитаннями. Це симулює процес особистісного зростання.
Психотерапевтичні казки в роботі з дітьми використовують, коли потрібно обговорити проблему життя і смерті, смерті близької лю​дини; у випадку психоемоційної травми, роз​лучення батьків тощо. Тобто в тих випадках, коли необхідно пояснити смисл того, що відбувається, і допомогти змінити до нього ставлення.
Створюючи психотерапевтичні казки, ми уявляємо клієнта в образі казкового героя і фантазуємо, які події можуть із ним трапитися. Наше завдання — допомогти клієнту прийняти ситуацію, розібратися в тому, що відбувається. Якщо необхідно, показати, що навіть тяжкі не​однозначні події можуть стати благом для роз​витку душі та зростання сили духу; дати змо​гу відстежити непомітні нюанси ситуації, зро​зуміти сенс отриманого уроку.
Залежно від ситуації та мети, яка стоїть пе​ред нами, ми можемо обговорювати казки, дати дитині час на самостійні роздуми. До пси​хотерапевтичних казок можна малювати ілю​страції, виготовляти ляльок і ставити вистави.
Медитативні казки
Медитативні казки створюються для на​копичення позитивного образного досвіду,
зняття психоемоційного напруження, для фор​мування кращих людських взаємин, розвитку особистісного ресурсу.
Головне призначення медитативних ка​зок— повідомлення нашій підсвідомості по​зитивних «ідеальних» моделей взаємин із нав​колишнім світом та іншими людьми. Тому особ​ливістю медитативних казок є відсутність кон​фліктів і злих героїв.
У системі казкотерапії виділяють три види медитативних казок:
1. Медитативні казки, спрямовані на усві​домлення себе в теперішньому часі «тут і те​пер». Вони також орієнтовані на розвиток різ​них видів чутливості: зорової, слухової, ню​хової, смакової, тактильної і кінестетичної.
2. Медитативні казки, що відображають «іде​альні» взаємини між батьками і дітьми, друзя​ми, людиною і навколишнім світом, тваринами,учнем і вчителем, учнем і навчальним пред​метом, чоловіком і жінкою. Образи, що транс​люються через казку, можуть стати, як наслідок,духовними орієнтирами.
3. Медитативні казки, спрямовані на під​тримку потенціалу особистості, розкриття фі​лософії взаємин і самореалізації. Мабуть, якби кожна людина відчувала своє особисте при​значення, місце вжитті, почувалася коханою,потрібною і хорошою — психологи і психо​терапевти втратили б свою роботу. Але покищо так не відбувається, тому і з'явився цей
вид медитативних казок. Він адресований іде​альному «Я» людини з метою її підтримки.Такі казки також відображають світлий бік подійі допомагають їх прийняти.
Висновок
У спілкуванні й роботі з людьми є великий простір для творчості. Казкотерапія — ме​тод, який використовує казкову форму для ін​теграції особистості, для розширення й удо​сконалення взаємодії людини з навколишнім світом. Основний принцип цього методу — ду​ховний, цілісний розвиток особистості ди​тини, турбота про її душу. Турбота про душу (в перекладі з грецької) і є терапія. Через те, що ми використовуємо просту і зрозумілу ди​тині форму казки, цей метод називається «каз-котерапією».
Діти, як і дорослі, всі різні. До кожного по​трібно дібрати свій ключик. Здатність дитини ди​вуватися і пізнавати, вміння знаходити рішення в нестандартних ситуаціях — це спрямованість на відкриття нового і здатність до глибокого усвідомлення свого досвіду (Е. Фромм). Одна дитина більше схильна складати і розповідати; інша — не може всидіти на місці, їй необхідно рухатися; третя любить щось майструвати сво​їми руками; четверта — обожнює малювати. Те, як людина малює, розповідає, складає, і є клю​чем до пізнання її внутрішнього світу.
Ми з вами ознайомилися з «дієвим апа​ратом» казкотерапії, різними видами казок. На їх основі можна створювати розвивальні, психокорекційні та психотерапевтичні про​грами, використовуючи різні форми подачі ма​теріалу. Це аналіз, розповідь, складення казок, лялькотерапія, інсценізація казок на сцені, ма​лювання «чарівними фарбами», психодинамічні медитації, дослідження міфів і казок, терапія абсурду тощо.
Комбінуючи різні прийоми казкотерапії, мож​на допомогти кожній дитині пережити багато си​туацій, із якими вона зустрінеться в дорослому житті, і значно розширити її світосприйняття, за​соби взаємодії зі світом та іншими людьми.
Мабуть, ви помітили, що в системі казкотерапії неважливо, з якою проблемою, точніше, з яким симптомом, працювати. Ми повертаємо казку до душі, та як наслідок — усе стає на свої місця...
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